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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 

ΕΛΠ 44: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ (1600-1940) - ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 

ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 2021-2022 

 

3ο Βήμα: Λέξεις (Φράσεις) – κλειδιά   

 

Να μελετήσετε προσεκτικά το κείμενο Ιφιγένεια του Πέτρου Κατσαΐτη (1720) και να 

παρακολουθήσετε την παράσταση του έργου σε διασκευή-σκηνοθεσία του Σπύρου 

Ευαγγελάτου (Ιφιγένεια Εν Ληξουρίω). Να απαντήσετε στα παρακάτω τρία ζητούμενα:  

Α. Να χαρακτηρίσετε το έργο ειδολογικά, εντοπίζοντας τα στοιχεία του λαϊκού 

πολιτισμού και του λαϊκού θεάτρου. 

Β. Πώς διαμορφώνεται ο μύθος της Ιφιγένειας στο έργο του Κατσαΐτη σε σχέση με τον 

αντίστοιχο μύθο στην Ιφιγένεια εν Αυλίδι του Ευριπίδη; 

Γ. Πώς ο σκηνοθέτης Σπύρος Ευαγγελάτος ερμηνεύει το έργο του Κατσαΐτη από 

σκηνής; (κειμενική διασκευή, εκφορά του λόγου, ρυθμός & κινησιολογία, σκηνικά 

ευρήματα, κ.ο.κ.) 

 

Λέξεις (Φράσεις) – κλειδιά   

 

 Επτανησιακό θέατρο: Το επτανησιακό θέατρο έχει δεχτεί τις επιδράσεις του 

θεάτρου της Κρητικής Αναγέννησης, αφού καλλιεργήθηκε αμέσως μετά την πτώση 

της Κρήτης στους Τούρκους. Συγχρόνως, η δραματουργία των Επτανήσων δείχνει 

να είναι επηρεασμένη όχι μόνο από το ιταλικό μεσαιωνικό και αναγεννησιακό 

θέατρο, αλλά και από το εγχώριο λαϊκό θέατρο («ομιλίες») και την παράδοση της 

ιταλικής αυτοσχέδιας κωμωδίας (commedia dell’ arte). Η άντληση στοιχείων από 

το πλούσιο υπέδαφος του λαϊκού πολιτισμού είναι και αυτή που οδηγεί στη 

δημιουργία ζωντανών θεατρικών καταστάσεων, στις οποίες συνυφαίνονται με 

μαεστρία το έντεχνο και λαϊκό στοιχείο. 

 

 Commedia dell’ arte: Η ονομασία της λαϊκής ιταλικής αυτοσχεδιαστικής 

κωμωδίας, η οποία ήταν δημοφιλής μεταξύ του 16ου και του 18ου αιώνα και έγινε 
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σύντομα αγαπητή και έξω από τα σύνορα της Ιταλίας. Βασικά χαρακτηριστικά της 

είναι η μάσκα και ο αυτοσχεδιασμός. 

 

 Πέτρος Κατσαΐτης: Επτανήσιος ποιητής και θεατρικός συγγραφέας, έγραψε 

μεταξύ άλλων τις τραγωδίες Ιφιγένεια (1720) και Θυέστης (1721), οι οποίες, ενώ 

οφείλουν πολλά στην Ερωφίλη του Χορτάτση, έχουν ως άμεσα πρότυπά τους τις 

ομώνυμες ιταλικές κωμωδίες του L. Dolce. 

 

 Ιφιγένεια (1720): Μία από τις δύο τραγωδίες του Πέτρου Κατσαΐτη, ακολουθεί εκ 

πρώτης όψεως τον μύθο της Ιφιγένειας εν Αυλίδι του Ευριπίδη. Η Ιφιγένεια, 

μολονότι χαρακτηρίζεται ειδολογικά ως τραγωδία, στην πραγματικότητα 

απομακρύνεται αρκετά από το είδος, καθώς σε αρκετά σημεία του κειμένου 

παρεισφρέουν κωμικά και παρωδιακά στοιχεία, γεγονός που νομιμοποιεί τον 

χαρακτηρισμό του κειμένου ως ιλαροτραγωδίας.  

 

 Ιλαροτραγωδία: Θεατρικό είδος που συνδυάζει τραγικά και κωμικά στοιχεία. Η 

Ιφιγένεια (1720) του Κατσαΐτη έχει χαρακτηριστεί ως ιλαροτραγωδία, καθώς εκτός 

από τα πολυάριθμα κωμικά στοιχεία που παρουσιάζει, το πιο σημαντικό είναι ότι 

έχει αίσια έκβαση, στοιχείο που την απομακρύνει αρκετά από τον μύθο του 

αρχαιοελληνικού κειμένου.  

 

 Ιφιγένεια [εν Ληξουρίω]: Πρόκειται για τη διασκευή και σκηνική μεταφορά του 

έργου Ιφιγένεια (1720) του Πέτρου Κατσαΐτη από τον Σπύρο Ευαγγελάτο, η οποία 

και έκανε ευρύτερα γνωστό το επτανησιακό κείμενο. Η διασκευή του Ευαγγελάτου, 

ενώ ακολουθεί σε γενικές γραμμές πιστά το πρωτότυπο, τελικά του δίνει μια νέα 

πνοή με κάποιες εύστοχες παρεμβάσεις (προσθήκη ενός νέου ρόλου, παράσταση 

θεάτρου εν θεάτρω, περικοπή στίχων, κ.ά.). 

 

 


